



码上看报



码上订报

24小时服务热线: 0536-5253221  
2022年10月21日 星期五 责编/王凯旋 美编/籍红

好品山东 | 3



# 蔬菜产业看三元朱 见证辉煌开创未来

三元朱村位于山东省寿光市孙家集街道，是中国冬暖式蔬菜大棚的发祥地。这里物华天宝，人杰地灵，早在五千年前，就受到了龙山文化和大汶口文化的熏陶，是农圣贾思勰从事农学研究，并最终成就中国历史第一部农学巨著《齐民要术》的地方。30多年前，这里掀起了一场“菜篮子革命”，从而结束了冬季北方人只能吃白菜、萝卜的历史。在30多年的历程中，三元朱村不仅一次又一次地领导了蔬菜大棚的技术升级，还在新农村建设、培育新型农民、乡村文明建设等方面，一直走在时代的最前沿。

## 一个小村掀起一场“菜篮子革命”

1989年，三元朱村17名党员干部在王乐义书记的带领下，建起了大棚，栽上了第一批黄瓜苗。他们从零出发，克服重重困难，一举试验成功了“冬暖式蔬菜大棚”。当年12月，第一批越冬黄瓜上市，每公斤卖出了20元的高价，17个大棚平均收入27000元。第二年根本不需村里动员，181个大棚拔地而起。三元朱村自主研发的深冬太阳能加温冬暖式蔬菜大棚遍地开花，为全国乃至世界的蔬菜生产发展树起了新的里程碑。一场改变大半个中国农业产业结构的“绿色革命”从这里开始，大幅度提升了城乡居民生活水平，促进了农民的经济增收，为中国亿万农民开辟了一条科技致富的新道路。多年来，三元朱村广大干部群众不断适应新形势，勇立农业科技的最前沿，博采各种最新技术成果，大棚科技含量不断提高。

冬暖式蔬菜大棚试种成功后，三元朱人没有把历经千辛万苦掌握的先进技术藏在家里，捂在村里。他们毫无保留地将这一技术向国内外传播，掀起了一场波及大江南北的“绿色浪潮”。三元朱村不光自己学科技、用科技，还承担着向全国传播蔬菜种植技术的责任。自1991年开始以培训班的形式传播大棚种植技术以来，全国各地先后有10多

万人次到三元朱村学习。三元朱技术员出去了一批又一批，足迹遍布全国省、市、自治区。村里还建起了现代化农业科技培训中心，培训全国各地学员上万人。现在，寿光蔬菜的销售辐射全国30多个省、市、自治区的200多个大中城市，并远销日本、韩国、俄罗斯、美国、委内瑞拉等30多个国家和地区。

在蔬菜产业发展的三十年中，三元朱菜农从未停下探索的脚步。他们对先进的农业科技和产业模式永远保持着旺盛的好奇心，时常先人一步，走在前列。1992年，三元朱村率先成功进行了无公害蔬菜生产实验，在国内较早地创立了绿色蔬菜的产品标准，把无公害蔬菜搬上了百姓的餐桌。从2011年开始，村里率先开展设施蔬菜沃土工程，通过科学测土配方精准改良土壤。2016年，又试点推广沙土栽培技术，沙培节水黄瓜套种苦瓜种植新模式试验获得了成功，亩产4万斤以上。

为更好地实行蔬菜标准化管理，三元朱村党支部成立了蔬菜专业合作社，社员从蔬菜良种、化肥、农家肥、农用机械购买，到农残检测、蔬菜销售，都要严格执行合作社标准。最终，经过重重检测的蔬菜将获得属于自己的二维码生产信息，这种质量追溯二维码在蔬菜大棚和包装箱内均可见，跟随蔬菜进入消费者手中。走在三元朱村的蔬菜大棚

区，几乎每个黄瓜大棚上都贴有二维码，用手机扫一下，大棚序号、棚主、种植品种、用肥等信息一清二楚。这些二维码是合作社张贴的，目的是为了推行蔬菜标准化管理。大棚内每一次用药、施肥情况都及时通过手机上传，合作社管理人员不定期抽检，对上传不实信息的则会通报并处罚。三元朱菜农到全国乃至世界学习先进农业技术，把这些技术带回家乡，与家乡的生产实际相结合，自主研发出多种大棚种植技术和农业设备。这些技术、设备又应用于蔬菜生产管理中，进一步推动了产业的现代化和蔬菜品质提高。

## 以“菜”为媒 三元朱新农村蓬勃发展

近年来，三元朱村以冬暖式蔬菜大棚发祥地为内涵，突出寿光“中国蔬菜之乡”生态农业文化特色，挖掘周边民俗文化资源，坚持旅游景点与历史文化紧密结合，配套完善了旅游各要素，实现了跨越式发展。在蔬菜产业带动下，三元朱村产业逐步多元化，已经成为了集旅游观光、休闲、娱乐、科普教育于一体的乡村旅游、高效农业观光目的地。

三元朱村在建设上依托农业优势，积极发展集精致农业培训、农业观光旅游于一体的特色产业，建设了村史党史展览馆、高标准大棚示范区，复原建设了低温大棚、第一代、第二代冬暖式蔬

菜大棚等多处观光旅游景点，每天前来参观的游客和前来取经的大棚蔬菜种植户络绎不绝。累计接待学习参观者200多万人次，培训农业技术骨干30多万人次。

三元朱村还紧跟发展潮流，邀请国家、省市知名专家进行科学规划，实施农家乐景区化建设，培育特色农家乐，突出发展户外垂钓、园区采摘等特色旅游行业，开发了东埠岭、西埠岭樱桃园及精品百果采摘园等采摘项目，全力打造休闲采摘农家乐旅游项目，吸引了不少周边城市的游客。

为响应中共中央建设社会主义新农村的要求，改善群众的居住环境，三元朱村投资5600万元，对新农村进行了全面的规划改造。2005年，三元朱村被确定为全国社会主义新农村典型示范村，也是山东省唯一的省部共建示范村。2014年，三元朱村成为国家AAAA级景区。2018年，三元朱村党史村史展览馆、青少年德育宫、陈少敏纪念馆改造提升，打造了新时代文明实践中心，不断完善文化公共服务体系，依托“三元朱文化艺术团”，组织开展“文明之夏”等专场演出，活跃农村文化生活。2019年，村里投资50万元，对卫生室进行改造提升，配备专职医生，建成了集康复、医疗服务于一体的医养结合服务中心。

本报记者 王凯旋

## 种业振兴 品牌先行

# 2022“中国好种子”优秀品种征集

1

中国好种子  
最具品牌影响力  
蔬菜品种

【报名要求】

设施蔬菜品种发展近十年来  
市场上推广的具有品牌价值和  
市场影响力的蔬菜品种

2

中国好种子  
最具市场价值  
蔬菜品种

【报名要求】

当前种子企业推出的  
具有市场潜力  
和推广价值的蔬菜品种

3

中国好种子  
最具人气  
蔬菜品种

【报名要求】

当前市场上具有  
特色的、口感型、  
消费者喜爱的蔬菜品种



北方蔬菜报

如果您有综合表现过硬的品种  
如果您也在寻找表现优秀的品种  
那就赶快来报名吧……

报名时间: 10月15日—25日 报名电话/微信: 13854488507